

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СЯТѢЙШИМЪ СѢНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, имѣющаго вых-
одить 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ
размѣрѣ не мѣнѣе 2-хъ печатныхъ листовъ,
3 руб., съ доставкою и пересылкою.

Подписка, статьи и разнаго рода объяв-
ленія принимаются въ Канцеляріи Протопре-
свитера военнаго и морскаго духовенства:
С.-Петербургъ, Подъячская ул., д. № 32-й.

Объявленія печатаются по 10 коп. за мѣсто, занимаемое строкой цидеро, если объявленіе
печатается болѣе одного раза, и 15 коп.—если печатается 1 разъ.

№ 7

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 7

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

1.

Временно-Командующій войсками Кавказскаго
военнаго округа 22-го января сего года за № 1425,
сообщилъ Военному Министру, что чины 1-го Кав-
казскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона и прочіе
чины Ставропольскаго гарнизона, а также прожи-
вающие въ Ставрополѣ отставные офицеры, нижніе
чины и нѣкоторые граждане, въ память чудеснаго
событія 17-го октября 1888 года, пожертвовали въ
церковь мѣстнаго военнаго госпиталя колоколъ вѣ-
сомъ въ 15 пудовъ 10 фунтовъ.

На всеподданнѣйшимъ докладѣ объ этомъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 17-й день минув-
шаго февраля Собственноручно изволилъ начертать: «Благодарить».

2.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ о томъ, что въ память чудеснаго событія 17-го октября 1888 года:

1) чины 2-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго баталіона приобрѣли для баталіонной церкви икону-складень, въ серебряномъ окладѣ, съ ликами святыхъ, соименныхъ Августѣйшему Семейству, а также чествуемыхъ 17-го октября, — неугасимую лампаду и колоколь въсомъ въ 6 пудовъ;

2) чины 3-го Нарвскаго и 4-го Копорскаго пѣхотныхъ полковъ соорудили въ серебро-вызолоченныхъ окладахъ двѣ иконы-складня, съ изображеніемъ Спаса Нерукотвореннаго и святыхъ, празднуемыхъ 17-го октября;

3) чины 6-го лейбъ-драгунскаго Павлоградскаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полка пожертвовали въ полковую церковь образъ св. Александра Невскаго и пророка Осіи въ серебро-вызолоченномъ окладѣ, съ такою же лампадой, въ изящномъ, рѣзного дуба, кіотѣ; кромѣ того, церковнымъ старостою, командиромъ лейбъ-эскадрона, подполковникомъ графомъ Ребиндеромъ пожертвовано въ полковую церковь бронзовое вызолоченное паникадило въ 18 свѣчей, стоимостію въ 120 рублей;

4) командиръ 1-го Кубанскаго коннаго казачьяго полка, полковникъ Косякинъ пожертвовалъ въ полковую церковь три подсвѣчника къ мѣстнымъ иконамъ, съ металлическими свѣчами, стоящіе бо-

тѣ 100 рублей, а Александропольскій житель, 2-й гильдіи купецъ Филиппъ Эльбановъ съ сыновьями пожертвовалъ въ ту же церковь паникадило изыщ-ной работы въ 18 свѣчей, стоящее 100 рублей.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ 3-й день сего марта Собственноручно изволилъ на-чертать: **«Благодарить».**

ЧАСТЬ НЕОФІЦІАЛЬНАЯ.

Всѣгда о злоупотребленіи даромъ слова.

Положи, Господи, хранение устамъ моимъ и дверь огражденія о устнѣхъ моихъ.

Слово есть даръ Божій, данный человѣку для прославленія имени Божія, для выраженія нашихъ моленій, прошеній и благодареній Богу. *«Господи, устны мои отверзени, и уста моя возвъстятъ хвалу Твою»*, говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ. Словомъ, въ св. книгахъ переданы намъ всѣ вѣковѣчныя тайны премудрости Божіей и всѣ истины, которыя намъ нужно знать о Богѣ, о себѣ, о спасеніи людей и о мірѣ невидимомъ, особенно эти истины раскрыты намъ въ Евангеліи словомъ Спасителя, которое *истина есть*, и объяснены устами богоглаголивыхъ отцевъ Церкви въ ихъ твореніяхъ, соборныхъ постановленіяхъ и церковныхъ пѣснопѣніяхъ; не оскудѣваетъ благодать слова, для назиданія христіанъ, и до настоящаго времени въ устахъ пастырей Церкви.

И въ общежитіи словомъ люди выражаютъ свои добрыя мысли, и чувства, сокровища ума и сердца своего: *«Благій человекъ отъ благаго сокровища сердца своего износитъ благое... Отъ избытка бо сердца уста глаголютъ»* (Лк. 6. 45). Благодареніе Господу Богу, даровавшему этотъ высокій, безцѣнный даръ человѣку! Но къ несчастію, православные христіане, человѣкъ часто злоупотребляетъ этимъ высокимъ даромъ и *«отъ злаго сокровища сердца своего износитъ злое»* (Лк. 6. 45).

Одинъ изъ важныхъ недостатковъ слова есть *многоглаголаніе*. Слово Божіе предостерегаетъ насъ отъ тѣхъ пороковъ, къ которымъ приводитъ мно-

гоглаголаніе, а именно: лжи, клеветы, лести, срамословія и порицанія Вѣры и Церкви Христовой.

Въ «многословіи не избѣжишь грѣха», говоритъ Премудрый (Притч. 10. 19). И дѣйствительно, кто много говоритъ, тотъ незамѣтно для себя впадаетъ въ множество прегрѣшеній. Начинаетъ любитель многоглаголанія, въ кругу своихъ знакомыхъ, разговоръ, по видимому совершенно невинный, для препровожденія времени; но чтобы его слушали съ интересомъ, онъ нерѣдко выбираетъ, а чаще всего выдумываетъ, какую либо смѣшную сторону или черту изъ жизни и дѣятельности лицъ очень почтенныхъ и вовсе несмѣшныхъ. Къ нему пристають и тѣ, которые сначала только слушали и молчали,—и у нихъ развязывается языкъ и начинается рядъ рассказовъ для осужденія и осмѣянія ближняго, при чемъ нѣтъ пощады ни возрасту, ни полу, ни званію, ни общественному положенію; поистинѣ, въ это время, «для краснаго словца—не щадятъ ни матери, ни отца», какъ справедливо говоритъ русская поговорка. Все это, христіане, праздныя слова, за которыя, по слову Спасителя, мы должны будемъ дать отвѣтъ въ день суда. (Мат. 12. 36). И хорошо еще, если, осмѣивая недостатки ближняго, не касаются его добраго имени; но въ томъ то и бѣда, что, дай волю своему языку, онъ не удержится въ границахъ справедливости и впадаетъ въ ложь и клевету.

Не въ укоръ вамъ, воины, скажу, а для назиданія вашего, что и вы въ своихъ разговорахъ нерѣдко смѣтаетесь надъ людьми незаслуживающими смѣха и нерѣдко ложь говорите, особенно въ письмахъ къ родителямъ. Пишете имъ, что и служба ваша тяжела, и пища нехороша, и недостатки разные терпите; все это выдумываете для того, чтобы побольше денегъ у родителей выпросить; бѣдные родители ваши, вѣря вамъ, послѣдніе запасы свои продаютъ, сами голодаютъ, вашихъ братьевъ и сестеръ заставляютъ терпѣть недостатки и присылаютъ вамъ деньги, а вы на прихоти ихъ тратите въ трактирахъ и питейныхъ домахъ. Не говоря уже о томъ, что стыдно и грѣшно ложью вымогать у родителей послѣдніе гроши ихъ, добытые потомъ и непосильными, иногда, трудами, вы своею ложью заставляете страдать и болѣть душой за васъ своихъ родителей; не бережете вы ихъ и не жалѣете, какъ они васъ жалѣютъ. Не дастъ Господь счастья въ жизни такимъ дѣтямъ!

Особенно берегитесь, друзья мои, въ своимъ разговорахъ клеветы на ближняго. Кто клеветаетъ на ближняго, тотъ подобенъ вору; какъ воръ обкрадываетъ имущество ближняго, такъ и клеветникъ, втихомолку обкрадываетъ честь и доброе имя ближняго: «*уне есть татъ*», говоритъ Пре-

мудрый, *нежели присно лжай; оба же пагубу наследятъ*; на татѣ бо студь есть и зазорь лукавъ надъ двоязычнымъ (Сир. 30. 26). Тяжело переносить клевету: она такъ вредна, что можетъ въ уныніе и въ отчаяніе привести человѣка и препятствуетъ иногда заповѣди Божіи хранить; потому-то псалмопѣвецъ и молится Господу: «*Избави мя отъ клеветы человеческія и сохранию заповѣди Твоя*».

Есть еще видъ лжи, которая едвали лучше клеветы, — это *лесть*, отъ которой трудно уберечься человѣку; какъ бы человѣкъ ни былъ слабъ и несовершенно, и какъ бы глубоко ни сознавалъ свои недостатки, но лесть всегда, по выраженію нашего баснописца, найдетъ въ сердцахъ его уголокъ и введетъ его въ самообманъ. Въ Евангеліи говорится, что у Господа Иисуса Христа въ теченіе земной Его жизни *не обрътется лесть во устѣхъ*; да не осквернитъ же она и уста тѣхъ, которые носятъ званіе христіанское; «*пусть Господь истребитъ уста льстивыя, языкъ вельеръчивый*», восклицаетъ царь Давидъ (Пс. 12. 4)!

Но чаще всего православный русскій человѣкъ злоупотребляетъ даромъ слова, вводя въ свою рѣчь сквернословіе, или, такъ называемое, матернее слово, о которомъ и говорить-то зазорно и стыдно. Это мерзостное слово своимъ смысломъ даже язычника можетъ въ стыдъ привести, а у насъ православные христіане не стыдятся сквернословить всюду: на площадяхъ, на улицѣ, въ домахъ, въ присутствіи женщинъ, дѣвицъ и дѣтей, при чемъ иные срамословники стараются нерешеголять другъ друга въ изобрѣтательности срамныхъ словъ даже и не въ порывѣ гнѣва и раздраженія, но и въ дружеской бесѣдѣ и въ своихъ пѣсняхъ.

Примѣръ дурной заразителенъ; отъ взрослыхъ эта дурная и пагубная привычка переходитъ и къ дѣтямъ, которыя едва начинаютъ говорить, какъ пріучаются и сквернословить, едва выучиваются чтенію и письму, какъ свои начальныя познанія въ грамотѣ начинаютъ примѣнять къ писанію неприличныхъ словъ на стѣнахъ домовъ и заборахъ.

Загляните, воины, въ свою совѣсть и посмотрите—не заражены ли и вы этимъ гнуснымъ порокомъ? Если—да, то устыдитесь этого; ни пользы, ни удовольствія брань эта вамъ не приноситъ,—одинъ грѣхъ и грѣхъ великій, ведущій къ гибели. Вотъ какую страшную повѣсть о гибельности срамословія передаетъ св. Григорій Двоесловъ. «Въ городѣ Римѣ одинъ человѣкъ, всѣмъ извѣстный, имѣлъ сына пяти лѣтъ, котораго очень любилъ и воспитывалъ безъ всякой строгости. Мальчикъ, которому во всемъ побла-

жали, привыкъ произносить бранныя скверныя слова и всѣхъ злословить и хулить, а отецъ не удерживалъ его отъ этой дурной привычки. Во время моровой язвы мальчикъ этотъ разболѣлся къ смерти, и когда отецъ держалъ его въ рукахъ своихъ, то бѣсы пришли взять окаянную душу ругателя—сквернословца. Ребенокъ, увидя бѣсовъ, затрепеталъ, закрылъ глаза и сталъ кричать: «батюшка, отними меня у нихъ, отними!» Отецъ, видя сына въ такомъ страхѣ, спросилъ: «что же ты видишь, дитя мое?»—«Пришли какіе то черныя люди, отвѣчалъ мальчикъ, они хотятъ взять меня». Но сказавъ эти слова, онъ началъ, по своей привычкѣ, произносить нечистыя слова и тотчасъ умеръ... (Григ. Двоесл. бес. съ діак. Петр., кн. 4, гл. 18). Такъ былъ наказанъ пятилѣтній ребенокъ за скверную привычку сквернословія; какое же наказаніе будетъ намъ, взрослымъ за этотъ грѣхъ? *Сквернословы царствія Божія не наследятъ* (1-е Кор. 6: 10), учитъ Апостоль. Помните эти слова и да удержатъ онѣ языкъ нашъ отъ сквернословія!

Но самое мерзкое и богопротивное злоупотребленіе даромъ слова бываетъ тогда, когда люди произносятъ хулу и порицанія на св. Вѣру и Церковь Христову.

Много теперь такихъ *ропотниковъ, ни чьихъ же довольныхъ, ругателей, поступающихъ по своимъ нечестивымъ прихотямъ, отблужающихъ себя отъ единства вѣры, не имѣющихъ духа* (1-е Пуд. 16. 18—19). Такие люди, *глаголюще быти мудри, обжуродили* и своимъ лживымъ ученіемъ подрываютъ всѣ вѣковыя истины: хулятъ и отрицаютъ св. Церковь и ея постановленія, отрицаютъ уваженіе къ старшимъ, повиновеніе законной власти, преданность родиѣ и Государю, отрицаютъ св. тайнства, почитаніе Богоматери, св. угодниковъ и св. иконъ. О! какъ много вреда приносятъ такіе лжеучители своимъ словомъ; они вносятъ ядъ въ сердца и умы людей легковѣрныхъ и довѣрчивыхъ. Они тѣмъ болѣе опасны, что свое ложное ученіе выдаютъ за Евангельскую истину и ссылаются на слово Божіе, извращая его и перетолковывая по своему,—не согласно съ ученіемъ св. Церкви и богопросвѣщенныхъ учителей. Св. Апостоль заповѣдуетъ удаляться отъ такихъ лжеучителей, *не медля отступать отъ бесѣды злыя растлѣнныхъ чловѣковъ умомъ и лишенныхъ истины* (1-е Тим. 6. 5). Бойтесь ихъ, *да не како истлѣютъ разумы ваша!* (Кор. 11. 3). Чтобы не впасть въ сѣти этихъ лжеучителей, твердо держитесь св. Церкви и законныхъ ея пастырей; *Церковь есть столпъ и утвержденіе истины*; кто не слушаетъ Церкви, а слушаетъ самозванныхъ учителей,

тотъ, по слову Божию, язычникъ и мытарь. Неимѣющей матерью Церкви, по ученію св. отцевъ, не можетъ имѣть Бога Отцомъ; въ Церкви нѣтъ ни слышанія, ни разумѣнія Слова Божія, не сообщается Духъ Святой, смерть Спасителя не доставляетъ спасенія, нѣтъ плодотворной молитвы, не можетъ быть спасительныхъ дѣлъ, ни благословенія Божія. А въ Церкви, напротивъ, благоволеніе и благодать Божія, познаніе истины, преизобиліе благъ духовныхъ; въ Церкви—истинные, спасительные догматы, истинная, отъ апостоловъ происходящая, вѣра, истинная любовь и прямой путь къ вѣчной жизни (Дагм. Богосл. Макарія II ч.). Отъ этого то прямого пути и удаляютъ легковѣрныхъ христіанъ лживымъ и хитрымъ словомъ самозванные учителя, не постававленные Церковію.

Вотъ, православные христіане, какъ много вреда бываетъ отъ злоупотребленія даромъ слова, а по сему—*кто въ словѣ своемъ не согрѣшитъ, сей*, по слову Апостола, *совершенъ мужъ* (Іак. 3. 2). Стремясь къ этому совершенству, многіе угодники Божіи давали Богу обѣтъ молчанія и свято хранили этотъ обѣтъ; по тому же побужденію и св. царь Давидъ молитъ Бога положить храненіе устамъ его и дверь огражденія о устѣхъ его.

Теперь время поста, дни покаянія; по обязанностямъ службы своей, вы, воины, не можете держать должнаго поста въ пищѣ; будьте же воздержны хотя въ словѣ своемъ; дайте Богу обѣщаніе—не говорить лжи, не произносить скверныхъ матернихъ словъ и не слушать самозванныхъ учителей,—и благословеніе Господне да пребудетъ надъ вами отъ нынѣ и до вѣка. Аминь.

Священникъ Григорій Лапшинъ (Офицерской Стрѣлковой школы).

Поученіе по причащеніи св. Таинъ.

Привѣтствую васъ, братіе, съ принятіемъ св. Христовыхъ Таинъ. Вы причастились нынѣ св. Тѣла и Крови Христовой, а слѣдовательно, вы приняли внутрь себя Самого Господа Христа Спасителя.

Чтобы это причащеніе было для васъ благополезно и спасительно, вамъ необходимо явить себя теперь достойными такого великаго, дорогаго Гостя. А для этого поступайте хоть такъ, какъ вы дѣлаете, принимая земныхъ гостей, уважаемыхъ вами.

Принимая, напр., къ себѣ дорогихъ гостей, вы обыкновенно радуетесь

имъ и благодарите ихъ за посѣщеніе—за приходъ; тѣмъ болѣе вы должны сдѣлать это великому Гостю нашему—Самому Господу, посѣтившему васъ въ сей день. Радуйтесь и благодарите Его за Его милосердіе къ вамъ, любовь и снисхожденіе.

Опять: если вы любите кого и принимаете его у себя за гостя, то обыкновенно стараетесь всѣми силами продолжить его присутствіе: его бесѣды и обхожденіе вамъ нравятся, его доброта васъ плѣняетъ такъ, что и разстаться съ нимъ вамъ даже не хотѣлось бы. Какъ же не справедливы будете вы, если не поступите такъ съ Гостемъ Небеснымъ! О! больше и больше желайте Его пребыванія въ васъ!. Съ нимъ не минуту, не день и не два слѣдуетъ жить, но всегда, во вѣки вѣчныя.

Въ присутствіи земного гостя, особенно уважаемаго вами, вы стараетесь вести себя такъ, какъ ему нравится, дѣлаете одно только угодное и пріятное ему. Тѣмъ болѣе старайтесь выказать все это предъ лицомъ, въ присутствіи Гостя Небеснаго: и за это все Онъ много и премного возлюбитъ васъ и возлюбитъ какъ искреннихъ друзей своихъ—не разстанется съ вами во вѣкъ и воскреситъ васъ въ послѣдній день (Іоан. 6. 54) для жизни вѣчной въ дому Отца небеснаго, Ему же слава во вѣки. Аминь.

Священникъ 132-го пѣхотнаго Бендерскаго полка Игнатій **Пославскій**.

1890 года г. Кіевъ.

Рѣчь, произнесенная предъ совершеніемъ панихиды и освященіемъ памятника, на возобновленномъ, послѣ разоренія татарами, кладбищѣ въ аулѣ Мураго.

Мѣсто, на которомъ мы нынѣ стоимъ, переноситъ нашу мысль за 40 слишкомъ лѣтъ назадъ. Къ тому времени, когда только-что сформированный изъ разныхъ частей полкъ нашъ ¹⁾ стянута былъ въ сей аулъ для устройства себѣ штабъ-квартиры, при урочищѣ Дашлагаръ, гдѣ мы и донинѣ, по милости Божіей, благополучно пребываемъ.

Трудныя, тяжелыя и поистинѣ страдныя были тѣ времена для русскаго солдата всюду и вездѣ; но особенно тягостною была тогда солдатская служба у насъ, на Кавказѣ. Оторванный отъ семьи и родныхъ на цѣлыхъ 25 лѣтъ и заброшенный въ далекій враждебный и дикій край, гдѣ, на каждомъ шагу, коварно сторожила его пуля или кинжалъ горца, прежній кавказскій солдатъ, безъ преувеличенія, зналъ только одно: всѣмъ существ-

¹⁾ Самурскій.

вомъ своимъ—тѣломъ и душою страдать то отъ тягостей и строгостей службы—чрезмѣрныхъ и утомительныхъ походовъ и постоянныхъ войнъ, то отъ зноя, холода и стужи, то, нерѣдко, отъ голода и жажды, то отъ тоски по родинѣ, то, наконецъ, отъ всевозможныхъ и самыхъ ужасныхъ болѣзней, порождаемыхъ всѣми неблагопріятными условіями непривычной для него природы дикаго Дагестана. Совокупное вліяніе всѣхъ этихъ причинъ настолько отягчало быть и службу солдата того времени, что онъ становился дѣйствительнымъ мученикомъ своего долга. Только живая вѣра въ Бога, сознаніе того, что своими подвигами и страдальческою жизнію онъ исполнялъ свой священный, указанный ему Богомъ жребій, только убѣжденіе, что, полагая свою жизнь за Вѣру, Царя и Отечество, онъ приноситъ Богу жертву за спасеніе души своей и твердое упованіе, что, за все перенесенное, онъ получитъ воздаяніе въ будущей жизни, возбуждали, подкрѣпляли, воодушевляли и закаляли русскаго храбреца на столько, что онъ готовъ былъ на самые трудные и тягчайшіе подвиги.

Такое чрезмѣрное напряженіе всѣхъ душевныхъ и тѣлесныхъ силъ въ постоянной борьбѣ съ дикими людьми и природою влекло за собою и послѣдствія не менѣе гибельныя и ужасныя по числу жертвъ¹⁾.

Это мѣсто есть нива Божія, засѣянная, впрочемъ, не злаками и плодовыми растеніями на потребу земной жизни нашей, а тѣлами нашихъ доблестныхъ предшественниковъ, нашихъ незабвенныхъ товарищей, нѣкогда тагъ самоотверженно подвизавшихся за Вѣру, Царя и Отечество. Но что мы до сихъ поръ видѣли на этомъ мѣстѣ? Полное заустѣніе, разрушеніе и явное небреженіе: могилы были разрыты, выброшенные изъ нихъ кости попирались ногами бывшихъ враговъ²⁾. Такое отношеніе къ этому мѣсту, продолжавшееся къ общему стыду нашему, цѣлыхъ 40 лѣтъ, угнетало души умершихъ братьевъ нашихъ по Христѣ и по службѣ тяжелымъ сознаніемъ, что, и послѣ геройской смерти ихъ, не даютъ покоя костямъ ихъ. Сами вы видите теперь, братья, какое поистинѣ доброе и благородное дѣло совершили мы, оградивъ это священное мѣсто, усѣянное дорогими останками доб-

¹⁾ Изъ хранящихся при полковой церкви документовъ видно, что въ 1847 г., когда прибылъ сюда (въ аулъ Мураго) истомленный полкъ нашъ, было убитыхъ и умершихъ отъ ранъ и разныхъ болѣзней 1351 человекъ, въ 1848 г.—694 и въ 1849 г.—611 душъ; а всего въ трехлѣтнее пребываніе здѣсь штаба полка вышло изъ строя умершими 2656 человекъ: останки этихъ храбрецовъ похоронены здѣсь, въ нѣдрахъ земли, на которой мы стоимъ.

²⁾ Произошло это оттого, что Самурскій полкъ, оставивъ въ 1849 г. аулъ Мураго, не смотря на близкое разстояніе отъ новой штабъ-квартиры (8 верстъ), не обращалъ вниманія на кладбище.

лестныхъ героевъ; какой истинно-дружескій, сердечно-братскій и душеспасительный долгъ исполняемъ мы нынѣ, искупая свою вину предъ похороненными здѣсь, но забытыми нами товарищами нашими, принесеніемъ сердечной Богу молитвы о упокоеніи душъ ихъ въ царствіи небесномъ.

Сіе молитвенное предстоянiе наше весьма прiятно имѣ, какъ пробужденіе заглухнувшаго долга товарищеской любви, какъ самое высшее и душеспасительное благо, какимъ только и могутъ живые служить умершимъ для облегченiя посмертной ихъ участи. Наша молитва за нихъ не есть только выраженіе нашего доброжелательства, нашего теплаго участливаго отношенiя къ облегченiю участи умершихъ, но и какъ знакъ оцѣнки содѣянныхъ ими подвиговъ. Поэтому, радостно взирая на насъ, собравшихся сюда исполнить забытый товарищескій свой долгъ къ нимъ, а равно и на устроенный нами скромный намятникъ ихъ великимъ заслугамъ, они какъ-бы такъ говорятъ намъ: «Благодаримъ васъ, добрые товарищи, за память и посѣщеніе насъ на мѣстѣ временнаго упокоенiя тѣлъ нашихъ: собравъ кости наши въ общую братскую могилу, вы доставили намъ истинную отраду и утѣшеніе; поставивъ затѣмъ надъ останками нашими надгробный памятникъ, вы надписью на немъ сказали намъ о вашей любви, взаимномъ общенiи и истинномъ уваженiи къ намъ. Пусть же и впредь сей камень на вѣки-вѣчные станетъ основанiемъ чувствъ истинно-братской любви, уваженiя и единенiя между всѣми, когда-либо служившими и доблестно исполнявшими долгъ свой, и да зиждутся, растутъ и утверждаются на немъ всѣ добрыя завѣты и преданiя истинной славы и чести воинской; а избѣченный на немъ Крестъ пусть всегда напоминаетъ всѣмъ вамъ тотъ животворящій Крестъ Христовъ, который вы цѣловали, клянясь, что на службѣ прежде всего, на первомъ мѣстѣ будете ставить пользу общественную и ради службы будете жертвовать не только своими интересами, удобствами и выгодами, но даже жизнию своею, стараясь подражать Господу нашему Иисусу Христу, принесшему въ жертву жизнь за родъ человѣческій».

«Вспоминая нынѣ время жизни и смерти нашей, вы вмѣстѣ съ тѣмъ воспоминаете и оцѣливаете и дѣянiя нашего времени. Но вы имѣете доказательство нашего усердiя въ служенiи Отечеству, для пользы котораго мы охотно пожертвовали своею жизнью, въ томъ покоѣ, которымъ, благодаря нашимъ трудамъ, пользуетесь теперь. Помните же всегда и вы, что и у васъ будутъ преемники и потомки, которые и ваши дѣянiя будутъ разсматривать, оцѣнивать и критиковать, и о вашемъ времени, и о вашей дѣя-

тельности сложать если неписанную исторію, то непременно устное преданіе. И потому, во избѣжаніе обличеній и осужденій, служите не себѣ лишь, и не для себя только, но главнымъ образомъ — для Отечества и Государя, и не для своего только времени, но и для будущаго; служите такъ, чтобы усердіе и труды ваши не остались, *яко корабль не илмый слѣда, или яко облако мимоходящее*; но чтобы служба ваша оставила такіе глубокіе и многоплодные слѣды, которыми бы долгое время питались и ваши преемники. Служа Отечеству и Государю, не за страхъ только, но и за совѣсть, въ тоже время, со страхомъ и любовью, служите и Богу: и непременно имѣйте всегда въ сердцахъ своихъ святую вѣру православную, какъ освященіе и залогъ вашего мужества, вашихъ подвиговъ и всѣхъ будущихъ надеждъ всего Отечества. А потому требованій св. вѣры, не низводите въ разрядъ требованій второстепенныхъ и маловажныхъ, и паче всего всѣ бойтесь показывать хотя бы малѣйшее небреженіе къ дѣламъ вѣры на соблазнь меньшимъ братьямъ: потому что это такая страшная вина предъ Богомъ, что, по ученію Спасителя, *уместь ему (соблазнителю), да добьются жерновъ осельскій на выи его, и потонетъ въ пучинѣ морстей* (Мат. XVIII, 6).

Въ заключеніе просимъ васъ не забывать насъ и впродѣвъ въ своихъ молитвахъ: они приносятъ намъ отраду и утѣшеніе и укрѣпляютъ насъ въ надеждѣ на ожидаемое нами царствіе небесное. А мы въ свою очередь не престанемъ умолять Господа Бога, дабы Онъ, Милостивый, послѣдствуя вамъ въ службѣ и жизни земной, содѣлалъ и васъ достойными царствія Своего. Высшее же и сильнѣйшее наше, по отношенію къ вамъ, желаніе есть то, чтобы намъ всѣмъ, въ день общаго воскресенія, непостыдно и радостно встрѣтиться на всемірномъ и страшномъ судѣ и на немъ получить жребій на вѣки быть со Христомъ, для чего единственное средство есть освященіе всѣхъ земныхъ вашихъ путей святѣйшимъ закономъ Его».

Вотъ, братіе, смыслъ сегодняшняго молитвеннаго предстоянія нашего здѣсь. Проникнемся же этими мыслями, и едиными усты, и единымъ сердцемъ, въ смиренномъ упованіи на милосердіе Божіе, вознесемъ къ Господу о почивающихъ на семь мѣстѣ братіяхъ нашихъ теплую молитву, чтобы Господь учинилъ ихъ въ Царствіи Небесномъ, и вмѣстѣ съ ними помиловалъ-бы и насъ и въ сей, и въ будущей жизни. Аминь.

83 пѣхотн. Самурскаго полка Протоіерей Андрей **Громоновскій**.

Юня 7 дня 1890 г.

Ур. Дашлагарь, Дагест. обл.

СЕРГІЕВСКІЙ ВСЕЙ АРТИЛЛЕРІИ СОБОРЪ.

(Историческій очеркъ).

(Продолженіе).

Церковное хозяйство собора.

Послѣ Главнаго Артиллерійскаго Управленія самый дѣятельный помощникъ о. Протопресвитера, въ благоустройствѣ церковнаго хозяйства и церковнаго благолѣпія, — это староста собора С.-Петербургскій купецъ и личный почетный гражданинъ Сергій Амвросіевичъ Варгунинъ.

Нельзя не сказать нѣсколько словъ объ этомъ примѣрномъ церковномъ старостѣ.

Несмотря на свои сложныя занятія, онъ находитъ еще время лично и ежедневно провѣрять отчетъ по продажѣ свѣчей, причемъ даетъ сторожамъ необходимыя распоряженія и практическіе совѣты, а потому причтъ собора особенно признателенъ ему за отличное веденіе хозяйства собора, часовни и церковнаго дома. Его ревностные труды не пропадаютъ; давая вездѣ утѣшительные результаты, они свидѣтельствуютъ о прекрасно-установленномъ порядкѣ и показываютъ опытнаго хозяина и человѣка, истинно-преданнаго своему дѣлу, желающаго принести всюду несомнѣнную лишь пользу.

Забываясь о нуждахъ собора г. Варгунинъ щедро выразилъ и дѣятельное усердіе къ его благолѣпію. Вотъ списокъ его пожертвованій:

1) Ризница для священно-церковно-служителей изъ серебряной парчи съ серебряными крестами, а именно: 3 ризы священническія, 3 епитрахили, 3 пояса, 5 паръ поручей, 3 набедренника, 1 палица, 2 діаконскихъ стихаря съ орарями и 3 стихаря для псаломщиковъ. Къ этой же ризницѣ сдѣланы три подризника изъ бѣлаго шелковаго шгофа.

2) Изъ серебрянаго гладкаго глазета: 3 одежды на престолы, 3 покровы на престолы, 3 одежды и покровы на жертвенники, 2 одежды съ пеленами на аналогіи и 2 одежды съ пеленами на столики.

3) Ризница для священно-церковно-служителей изъ чернаго бархата, а именно: 3 ризы священническія, 3 епитрахили, 3 пояса, 5 паръ поручей, 3 набедренника, 1 палица, 2 діаконскихъ стихаря съ орарями и 3 стихаря для псаломщиковъ.

4) Изъ того же чернаго бархатнаго: 1 одежда съ покровомъ на пре-

столь, 1 одежда съ покровомъ на жертвенникъ, 2 одежды съ пеленами на аналогіи, 1 одежда съ пеленой на столикъ и одни воздухи.

5) Сдѣлана новая ясеневая выручка и желѣзный шкафъ въ стѣнѣ.

Всего же С. А. Варгунинымъ съ апрѣля мѣсяца 1888 года пожертвовано на сумму около 6.000 рублей. Но это еще не все. Со вступленіемъ г. Варгунина въ должность старосты Сергіевскаго собора появилось много такихъ церковныхъ вещей, которыя видимо пожертвованы старостою; но настойчиво вывѣдывать отъ него — значило бы оскорбить его скромность. Съ устройствомъ часовни, доходъ отъ продажи свѣчъ значительно увеличился.

По отзывамъ церковнаго старосты, въ ней, часовнѣ, ежемѣсячно продается болѣе чѣмъ на 100 рублей свѣчей. Прибыль отъ этой продажи, за исключеніемъ уплаты за свѣчи и наемъ сторожа, идетъ на раздачу ежемѣсячныхъ пособій сиротамъ и вдовамъ тѣхъ священно-церковно-служителей, которые служили при Сергіевскомъ соборѣ, но, по кратковременности службы, не выслужили права на полученіе пенсіи.

Такихъ пособій ежемѣсячно выдается до 70 рублей. Кромѣ того, три вдовы пользуются даровымъ помѣщеніемъ и отопленіемъ въ церковномъ домѣ.

Церковный домъ.

Противъ собора по Сергіевской улицѣ возвышается красивый четырехъ-этажный съ колоннами и террасой каменный домъ. Домъ этотъ построенъ благодаря неусыпнымъ заботамъ о. Настоятеля собора Протопресвитера А. А. Желобовскаго. Со стороны Главнаго Артиллерійскаго Управленія самое дѣятельное и незабвенное участіе въ этомъ важномъ дѣлѣ принималъ Генераль-Лейтенантъ Г. Д. Соханскій.

Прежній двухъ-этажный домъ, построенный въ 1792 г. протоіереемъ П. И. Томилинымъ по своей незатѣливой архитектурѣ имѣлъ видъ казармы, или, вѣрнѣе говоря, постоялаго двора, которые обыкновенно строятся вблизи городскихъ заставъ съ воротами посреди зданія, что очень не гармонировало съ окружающими богатыми домами. По непрочности грунта, или самой постройки, домъ этотъ сталъ уже вростать въ землю, такъ что капитальныя стѣны дали очень замѣтныя и подозрительныя трещины. Частые ремонты были совершенно бесполезны и производили только напрасную денежную трату.

Новый о. Настоятель, назначенный въ соборъ въ 1882 г., энергично

принялся за постройку новаго дома. За неимѣніемъ необходимой для постройки дома денежной суммы, онъ обратился за помощью къ С.-Петербургскому Кредитному Обществу, благодаря операциямъ котораго дѣло пошло быстро, и въ июнѣ 1883 г. уже было совершено водоосвященіе при основаніи дома, а въ половинѣ сентября 1884 г. новый домъ былъ уже занятъ жильцами. Три верхніе этажа занимаютъ настоятель, два протоіерей, протодіаконъ и діаконъ собора, а двѣ квартиры нижняго этажа отдаются внаемъ для уплаты долга и на ремонтъ дома. Псаломщики же живутъ въ трехъ флигеляхъ, расположенныхъ внутри двора, въ которыхъ три квартиры также сдаются на уплату долга, а въ четырехъ квартирахъ безмездно помѣщаются просфирня и три вдовы, мужа которыхъ служили при Сергіевскомъ соборѣ. Квартиры въ новомъ домѣ сухія, теплыя и свѣтлыя, полы паркетныя, вода проведена въ кухни и ванны.

Какъ прежній домъ своимъ убожествомъ производилъ непріятное впечатлѣніе на глазъ проѣзжаго по Сергіевской улицѣ, — такъ, напротивъ, теперь церковный домъ составляетъ ея украшеніе.

Вѣбогослужебныя собесѣдованія.

При Сергіевскомъ соборѣ учреждена каеэдра вѣбогослужебныхъ бесѣдъ. Поводомъ къ учрежденію ея послужило слѣдующее обстоятельство: въ Сергіевскомъ приходѣ, по Гагаринской набережной, проживалъ въ богатомъ собственномъ домѣ гвардіи полковникъ г. Пашковъ. Увлеченный бесѣдами Лорда Редстока, г. Пашковъ открылъ у себя въ домѣ молитвенныя собранія съ поученіями, по образцу англиканской церкви. На эти собранія, посѣщаемыя сначала только знакомыми г. Пашкова, впоследствии стали ходить и простолюдины. Какъ весьма богатый человекъ, г. Пашковъ не жалѣлъ матеріальныхъ средствъ для приманки народной толпы, — снабжалъ нуждающихся кого одеждою, кого обувью, кого деньгами. Но при выдачѣ подарковъ было внушаемо принимающихъ ихъ, чтобы не посѣщали храмовъ Божіихъ, не почитали святыхъ иконъ, причемъ не забыты были и другія кощунственныя рѣчи.

Слухи, хотя и неясныя и не совсѣмъ опредѣленные, о появленіи ереси въ Сергіевскомъ приходѣ дошли и до приходскаго причта. Одинъ изъ членовъ тогдашняго причта, протоіерей Д. Я. Никитинъ, какъ человекъ энергичный и, сравнительно, еще молодой, рѣшился тотчасъ же противодействовать зарождающемуся злу. Для этого онъ усилилъ церковную проповѣдь.

Онъ задумалъ приложить къ дѣлу особый родъ церковнаго проповѣдничества, извѣстный подъ названіемъ въѣбогослужебныхъ бесѣдъ, гдѣ проповѣдникъ, можетъ свободно со всѣхъ сторонъ и подробно разсмотрѣть взятый предметъ (что не всегда бываетъ удобно во время проповѣди) предъ слушателями, которые, соображаясь съ досугомъ, специально и являються въ церковь или въ дома послушать бесѣду, о содержаніи которой объявляется за недѣлю ранѣе.

Такія бесѣды въ то время были ведены только съ расколниками въ Московскомъ Кремлѣ, да въ залѣ Московской епархіальной бібліотеки, въ Петровскомъ монастырѣ, гдѣ было учреждено «Общество любителей духовнаго просвѣщенія», по благословенію присно-памятнаго Филарета, Митрополита Московскаго. Намъ передавали, что до 1880 года ведены были катихизическія бесѣды и въ Троицкомъ соборѣ на Петербургской сторонѣ. Подѣлившись своими намѣреніями съ двумя законоучителями гимназій оо. М. И. Соколовымъ и К. И. Вѣтвѣнскимъ и заручившись общаннымъ ими содѣйствіемъ въ этомъ благомъ дѣлѣ, о. Дмитрій, съ разрѣшенія Главнаго Священника В. Б. Бажанова, 16 марта 1880 г. открылъ первую бесѣду.

Чтобы возвратить отпавшихъ въ лоно православной Церкви, утвердить колеблющихся и сохранить еще не зараженныхъ ересью, въ первое время были предлагаемы бесѣды объ основныхъ истинахъ православной Церкви, съ указаніемъ, гдѣ нужно, несостоятельности ученія г. Цашкова и того вреда, который это лжеученіе можетъ принести простолюдинамъ. Устроена переносная возвышенная кафедра, которая выдвигается на середину храма. Время собесѣдованій назначено было послѣ вечерни въ каждый воскресный день. Въ слушателяхъ и на первое время недостатка не было.

Въ 1882 году на мѣсто настоятеля Сергіевскаго собора былъ назначенъ Протоіерей Кавалергардскаго полка А. А. Желобовскій, нынѣ Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства. Опытный законоучитель въ аристократическихъ домахъ и образцовый проповѣдникъ съ церковной кафедрой, онъ принялъ живое и дѣятельное участіе въ собесѣдованіяхъ въ вѣренномъ его попеченію соборѣ. Его прочувствованное слово, удивительная ясность языка, спокойная и плавная рѣчь, его пріятный голосъ давали возможность постоянно и всецѣло овладѣвать вниманіемъ слушателей и все время держать ихъ подъ своимъ обаяніемъ. Число слушателей быстро увеличилось.

Жаль, что соборъ въ акустическомъ отношеніи очень мало представ-

ляетъ удобствъ для проповѣди. Самое громкое, отчетливое чтеніе Евангелія или Апостола въ главномъ придѣлѣ оставляетъ въ другихъ придѣлахъ одинъ только гулъ. Поэтому, любители и любительницы церковныхъ собесѣдованій являются за полчаса и болѣе, чтобы занять мѣсто ближе къ каедрѣ. Нѣкоторые приходятъ съ записными книжками, въ которыя вносятъ все, что кажется для нихъ наиболѣе заслуживающимъ вниманія.

Благопросвѣщенные оо. протоіереи Петербурга, глубоко сознавая важность и пользу собесѣдованій, вполне сочувствовали инициативѣ о. протоіерея Никитина, благодарили, воодушевляли и дѣятельно помогали ему въ новоначатомъ трудѣ. Пользовавшіеся большимъ авторитетомъ столичнаго духовенства оо. протоіереи предложили нѣсколько бесѣдъ въ Сергіевскомъ соборѣ. Такъ, кромѣ оо. М. И. Соколова и К. И. Вѣтвѣнницкаго, принимали участіе въ бесѣдахъ: бывшій предсѣдатель духовнаго учебнаго комитета при Св. Синодѣ протоіерей І. В. Васильевъ, который велъ бесѣды во все время великаго поста 1881 г.; извѣстный проповѣдникъ покойный І. Н. Полисадонъ; нѣсколько разъ профессоръ богословія Императорской медико-хирургической академіи протоіерей Д. А. Тихоміровъ; около 10 бесѣдъ произнесъ протоіерей Л. П. Петровъ и другіе.

Польза бесѣдъ была очевидна. Многіе молодые люди обоюго пола, увлекшіеся ученіемъ г. Пашкова и оторвавшіеся отъ единой истинной православной Церкви, положительно потерявъ душевный миръ, со слезами раскаянія приходили къ священникамъ и умоляли опять принять ихъ въ лоно православной Церкви. Одна образованная дѣвушка, подъ впечатлѣніемъ собранія пашковцевъ, сняла дома со стѣны икону Пресвятой Богородицы, въ присутствіи другихъ расколола ее въ щепы и на нихъ сварила «превкусный кофе», какъ она выразилась; другая потоптала крестъ, носимый на груди. Послѣ, ни днемъ, ни ночью, не находя покоя отъ угрызений совѣсти, намѣревалась уже лишиться себя жизни, но Заступница Усердная смилостивилась и умолила Милосерднаго Сына Своего не помянуть грѣха юности обольщенной отроковицы, да «въ покаяніе придетъ и слезами раскаянія омоетъ грѣхъ свой».

Бесѣды въ Сергіевскомъ соборѣ нашли подражателей въ столичномъ духовенствѣ. Теперь онѣ произносятся во многихъ храмахъ столицы, въ городской думѣ, Соляномъ-Городкѣ, а также на фабрикахъ и заводахъ, расположенныхъ по окраинамъ города. Такія бесѣды въ послѣднее время обязательно ведутся во всѣхъ полкахъ и въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ и селахъ, гдѣ

только есть нелѣнные пастыри, ревнующіе о славѣ Божіей и о благѣ своей паствы.

Въ зимнее время прошлаго и нынѣшняго годовъ, въ видахъ подготовленія къ проповѣднической дѣятельности студентовъ С.-Петербургской духовной академіи, Высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, митрополитъ С.-Петербургскій разрѣшилъ желающимъ изъ нихъ бесѣдовать въ Сергіевскомъ соборѣ. Бесѣды эти велись подъ личнымъ наблюденіемъ о. протоіерея Д. Я. Никитина, который неотложно присутствуетъ на каждой бесѣдѣ. Въ случаѣ, если кто изъ очередныхъ проповѣдниковъ захвораетъ, или по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ не явится въ соборъ своевременно, что и бывало не разъ—бесѣда не отлагается, но вмѣсто не явившагося входитъ на кафедру протоіерей Никитинъ, имѣя всегда въ запасѣ уже обдуманную заранѣе бесѣду.

Не легкій трудъ о. Димитрія достойно оцѣненъ признательностію его сослуживцевъ по «Обществу распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія». Съ самаго основанія этого общества Димитрій Яковлевичъ избранъ членомъ совѣта и казначеемъ его и въ не давнее время состоялъ проповѣдникомъ Исаакіевской кафедры, которая упразднена со смертію о. І. Полисадова.

Отрадно видѣть такую братскую любовь между іереями разныхъ вѣдомствъ и на ней основанное взаимное довѣріе. Прискорбно, что не вездѣ она существуетъ.

Въ лѣтнее время во всѣхъ церквахъ столицы внѣбогослужебныя собесѣдованія со дня святой Пасхи обыкновенно прекращаются до осени. Въ Сергіевскомъ же соборѣ онѣ ведутся непрерывно и лѣтомъ; поэтому любители бесѣдъ въ это время стекаются къ Сергію и изъ другихъ приходоу Петербурга. Предметы собесѣдованій каждый проповѣдникъ избираетъ самъ по своему усмотрѣнію, только по исторіи Русской Церкви бесѣды были ведены въ систематическомъ порядкѣ. Повторенія одного и того же въ продолженіе двухъ лѣтъ не допускаются. Изъ ежегодныхъ отчетовъ о дѣятельности общества видно, что бесѣды велись о православной вѣрѣ и нравственности; предлагаемы были назидательные уроки изъ ветхо-и новозавѣтной исторіи, изъ исторіи Апостольскихъ временъ и общей церковной исторіи, объясненіе богослуженія и молитвъ и житія святыхъ восточной и русской Церкви. Въ веденіи бесѣдъ въ Сергіевскомъ соборѣ принимаютъ сильное участіе всѣ члены причта, окончившіе полный семинарскій курсъ.

Въ память учрежденія первой въ Россіи кафедры внѣбогослужбныхъ со-

бесѣдованій, въ Сергіевскомъ соборѣ ежегодно въ ближайшее къ 16 марта воскресенье бываетъ совершаемо торжественное молебствіе преподобному Сергію, въ которомъ принимаютъ участіе члены — дѣятели общества. Въ 1882 году на этомъ молебствіи предстоятельствомъ блаженной памяти о. Протопресвитеръ Василій Борисовичъ Бажановъ; въ 1888 г. — преосвященный Митрофанъ, викарій С.-Петербургской епархіи; однажды предстоятельствомъ о. Протопресвитеръ І. Л. Янышевъ; послѣдніе же годы нынѣшній Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства А. А. Желобовскій.

Несмотря на пропаганду пашковцевъ, соборъ преподобнаго Сергія бываетъ переполненъ молящимися за каждой службой въ воскресные и праздничные дни, какъ выше было сказано, да и о самихъ пашковцахъ уже не слышно; по крайней мѣрѣ — въ Сергіевскомъ приходѣ.

Такимъ образомъ, Сергій преподобный, покровитель земли русской и доселѣ испрашиваетъ всеильнымъ своимъ предстательствомъ у Всевышняго «миръ церкви его подъ знаменіемъ креста воинствующей, согласіе въ вѣрѣ и единомысліе, суетудрія же и расколовъ истребленіе». Достоинно замѣчанія и то обстоятельство, что съ 1880 года — времени учрежденія бесѣдная продажа въ соборѣ прогрессивно увеличивается. вмѣсто продаваемыхъ раньше 100 пудъ, теперь расходуется до 200 и болѣе, въ годъ.

Сироты, вдовы и бѣдняки всякаго званія, вмѣсто подачекъ отъ г. Пашкова пользуются милостынею во имя Христа отъ православныхъ братій своихъ по вѣрѣ и пользуются правильнымъ пособіемъ отъ братства преподобнаго Сергія, которое учреждено въ 1868 году.

(Продолженіе въпредь).

НЕКРОЛОГЪ.

† Протоіерей Іоаннъ Іоанновичъ Сосунцовъ.

7 декабря минувшаго 1890 года духовенство 39 пѣхотной дивизіи и 156 Елисаветпольскій полкъ понесли тяжелую потерю въ лицѣ благочиннаго, протоіерея Іоанна Іоанновича Сосунцова, скончавшагося на 58 году жизни. — Покойный отецъ Іоаннъ, по окончаніи курса въ Казанской духовной семинаріи, въ 1853 посвященъ былъ въ санъ іерея въ Казанской епархіи, гдѣ и прослужилъ 20 лѣтъ. Въ 1873 году назначенъ былъ священникомъ 13-го Эриванскаго полка; въ 1874 г. перемѣщенъ къ Бакинской портовой церкви;

въ 1883 году—къ церкви 149-го черноморскаго полка; въ семь-же году возведенъ въ санъ протоіерея и перемѣщенъ въ 78 Навагинскій полкъ. Въ 1887 году назначенъ на должность 2-го священника при Карскомъ крѣпостномъ соборѣ. Въ 1890 году въ маѣ мѣсяцѣ назначенъ благочиннымъ 39 пѣхотной дивизіи съ зачисленіемъ въ 156 Елисаветпольскій полкъ. Не смотря на непродолжительность служенія на послѣдней должности, онъ своею кротостію, смиреніемъ, добродушіемъ, заботливостію о храмѣ и безукоризненнымъ исполненіемъ своихъ обязанностей успѣлъ заслужить со стороны подвѣдомственнаго ему духовенства и Елисаветпольцевъ, начиная отъ командира полка и кончая рядовымъ нижнимъ чиномъ, искреннюю любовь и глубокое уваженіе. Приведу подлинныя слова командира полка, ясно характеризующія тѣ близкія отношенія, какія покойный сумѣлъ установить съ окружающими: «служилъ я, говорилъ командиръ, во многихъ мѣстахъ и рѣдко встрѣчалъ священниковъ, столь кроткихъ, обходительныхъ и ревностныхъ въ исполненіи служебныхъ обязанностей, какъ отецъ Іоаннъ: «преждевременная и неожиданная смерть его сильно потрясла меня».

6-го декабря отецъ Іоаннъ чувствовалъ себя вполне здоровымъ, служилъ литургію, послѣ которой обошелъ казармы, поздравилъ нижнихъ чиновъ полка съ праздникомъ св. Николая Чудотворца, сказалъ нѣсколько привѣтственныхъ словъ, послѣ чего возвратился въ свою квартиру; вечеромъ послѣ обычныхъ занятій спокойно заснулъ. Утромъ 7 декабря и до 6 часовъ вечера чувствовалъ себя весьма хорошо, нисколько не помышляя о томъ, что смерть черезъ нѣсколько часовъ разлучитъ его добрую душу съ тѣломъ. Въ 6-ть часовъ о. Іоаннъ почувствовалъ себя дурно; на помощь явился докторъ, а чрезъ нѣсколько времени составился консилиумъ изъ всѣхъ врачей полка. Но искусство и усилія врачей не могли дать больному никакой помощи, и въ 9 часовъ о. Іоаннъ скончался.

Литургію и отпѣваніе 9 числа совершалъ священникъ Карскаго крѣпостнаго собора о. Иніевъ въ сослуженіи священниковъ: Кубинскаго полка—Архангельскаго и 1 коннаго казачьяго полка—Саріева, при стройномъ пѣніи хора любителей, составившагося изъ офицеровъ полка. Послѣ литургіи, предъ отпѣваніемъ, сказана была рѣчь священникомъ Иніевымъ; а предъ пѣніемъ кондака «Со святыми упокой» сказана была надгробная рѣчь священникомъ Кубинскаго полка Архангельскимъ.

Тѣло покойнаго вынесено было на рукахъ священниками и штабъ-и-оберъ-офицерами полка изъ храма; хоръ полковой музыки игралъ «Коль

славенъ», полкъ въ полномъ составѣ отдалъ послѣднюю честь любимому батюшкѣ. Затѣмъ, послѣ краткой литіи, гробъ опущенъ былъ въ могилу, противъ алтаря.

Миръ праху твоему, достопочтенный и глубокоуважаемый пастырь, да вселить тя Господь въ вѣчныхъ обителяхъ со святыми своими!

155-го пѣхотнаго Кубинскаго полка полковой священникъ

Николай Архангельскій.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Благодарственное молебствіе въ Преображенскомъ всей гвардіи соборѣ 3 марта.

3-го марта, въ первое воскресенье послѣ 26-го февраля, т. е. послѣ дня **Высочайшаго** приказа о дарованіи военному духовенству новыхъ служебныхъ правъ и окладовъ содержанія, въ Преображенскомъ всей гвардіи соборѣ въ 1 часъ дня, Петербургское и окрестное военное духовенство, во главѣ съ **О. Протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ**, собралось для совершенія Господу Богу благодарственнаго молебствія о здравіи и благодѣнствіи нынѣ Царствующаго **Государя Императора**. Это была третья годовщина послѣ дарованія Царской милости 26 февраля 1888 года и третье собраніе Петербургскаго и окрестнаго военнаго и морскаго духовенства въ Преображенскомъ соборѣ. На молебствіе (которое Петербургское военное духовенство разъ на всегда положило совершать въ первое воскресенье послѣ 26 февраля) въ соборѣ собралось болѣе 30 духовныхъ лицъ. Предъ началомъ **О. Протопресвитеръ** обратился къ собравшимся съ краткою рѣчью, въ которой между прочимъ выразилъ увѣренность, что военное духовенство вполнѣ окажется достойнымъ **Высочайшей** милости и вполнѣ оправдаетъ надежды, возлагаемыя на него **Правительствомъ** и **Высшею Духовною Властію**.

Освященіе домової церкви въ учебномъ унтеръ-офицерскомъ баталіонѣ въ Ригѣ.

25-го ноября минувшаго 1890 года, въ учебномъ унтеръ-офицерскомъ баталіонѣ, что въ гор. Ригѣ, происходило освященіе домової церкви во

имя св. Великомученика Георгія Побѣдоносца. Церковное торжество началось на канунъ сего дня всенощнымъ бдѣніемъ. Какъ всенощное бдѣніе, такъ и самое освященіе новоустроеннаго храма совершалъ преосвященный Арсеній, епископъ Рижскій и Митавскій, въ сослуженіи шести священнослужителей епархіальнаго и военнаго духовенства. Во время означенныхъ богослуженій пѣлъ хоръ пѣвчихъ, прекрасно организованный изъ нижнихъ чиновъ баталіона, при чемъ пѣкоторыя пѣснопѣнія, какъ напримѣръ: «Символъ вѣры», «Достойно есть», «Отче нашъ», «Богородице Дѣво, радуйся» и «Взбранной воеводѣ» были исполнены всѣми нижними чинами баталіона. Величественное архіерейское служеніе и стройное хоровое и общее пѣніе производило сильное впечатлѣніе на присутствующихъ и вызывало въ молящихся видимыя проявленія духовнаго восторга и умиленія. Къ тому же молитвенному настроенію располагалъ и порядокъ среди воинскихъ чиновъ, которые, между прочимъ, въ важнѣйшіе моменты при богослуженіяхъ чинно и тихо, какъ бы по командѣ, опускались всѣ безъ исключенія на колѣни. Въ концѣ литургіи преосвященный Арсеній обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой развилъ ту мысль, что храмъ есть мѣсто особеннаго присутствія Божія и потому относиться къ нему слѣдуетъ съ должнымъ благоговѣніемъ и достойно хранить его.

На другой день, 26-го ноября, по случаю храмоваго праздника, также преосвященнымъ Арсеніемъ, соборнѣ съ тѣмъ же духовенствомъ, во вновь освященномъ храмѣ была совершена божественная литургія, послѣ которой состоялся церковный парадъ изъ воинскихъ частей всего гарнизона гор. Риги.

Въ день освященія и въ день храмоваго праздника богослуженія почтили своимъ присутствіемъ: непосредственный начальникъ учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона, нарочито прибывшій изъ гор. Вильно на церковное торжество, начальникъ штаба Виленскаго военнаго округа, генераль-лейтенантъ Бунаковъ, Лифляндскій губернаторъ Зиновьевъ, вице-губернаторъ Богдановичъ, начальникъ 4-й мѣстной бригады, генераль-лейтенантъ Симоновъ и проч.; командиры воинскихъ частей, квартирующихъ въ гор. Ригѣ, и много другихъ штабъ и оберъ-офицеровъ и посторонней публики.

Церковное торжество сіе закончилось параднымъ обѣдомъ, устроеннымъ командиромъ и обществомъ гг. офицеровъ означеннаго баталіона для служащаго духовенства и почетныхъ гостей.

Вновь устроенная церковь помѣщается въ обширной и свѣтлой залѣ главнаго корпуса учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона, занимая простран-

ство въ 75 квадратныхъ сажень; она можегь свободно вмѣстить въ себѣ до 700 человекъ. Иконостасъ устроенъ въ два яруса, съ шестью иконами на золотомъ фонѣ въ нижнемъ ярусѣ, и столько же иконъ меньшаго размѣра въ верхнемъ ярусѣ, и заканчивается надъ царскими вратами возвышеннымъ полукругомъ съ двумя иконами. Иконостасъ съ царскими вратами, стѣны и перегородка, отдѣляющая алтарь (вмѣстѣ съ иконостасомъ и солею) отъ середины церкви, раскрашены масляною краскою, подъ мраморъ. Полъ въ алтарѣ, на солеѣ и клиросахъ паркетный. Все это въ совокупности производитъ пріятное впечатленіе. Вдоль церкви, по одной линіи, развѣшены четыре вызолоченныя люстры. Особенность этого храма та, что алтарь съ иконостасомъ и солея съ клиросами отдѣлены отъ остальной части храма деревянною перегородкою-ширмами, отъ полу до самаго потолка, которыя, раздвигаясь во время богослуженія, образуютъ три четырехъ-угольныя арки съ двумя колоннами. Средняя арка доходитъ до самаго потолка, двѣ же боковыя немного ниже первой. Сдѣлана эта перегородка для того, чтобы во вѣбогослужебное время была возможность, не нарушая святости храма, пользоваться заломъ и производить въ ней нѣкоторыя занятія, напр.: уроки по закону Божію, религіозно-нравственныя бесѣды, утреннюю и вечернюю молитвы и другія подходящія занятія. Церковныя сосуды, ризница, богослужебныя книги и прочая утварь церковная имѣются въ достаточномъ количествѣ и размѣщены удобно и симметрично. Изъ болѣе цѣнныхъ вещей въ церкви имѣются: 1) серебро-позлащенный *потиръ и дискосъ съ приборами*, стоимостью 165 рублей; 2) *Евангеліе* большое, верхняя доска коего серебряная, стоимостью 125 рублей; 3) *икона св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго*, въ серебро позлащенной ризѣ, и предъ сею иконою таковая же лампада, сооруженная гг. офицерами учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона въ память событія 17-го октября 1888 года; 4) *св. плащаница съ гробницею*, устроенная на свои средства командиромъ означеннаго баталіона, полковникомъ Гапоновымъ. Церковь сія устроена на средства, отпущенныя военнымъ министерствомъ (2144 р.), и на добровольныя пожертвованія всѣхъ воинскихъ чиновъ баталіона (болѣе 800 рублей) и стороннихъ жертвователей (до 200 рублей).

Рѣчь при освященіи храма учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона, во имя св. Великомученика Георгія Побѣдоносца.

Нѣкогда св. апостоль Петръ, при видѣ Божественной славы Христа на горѣ Фаворѣ, въ восторгѣ воскликнулъ: *Господи, добро есть намъ*

здѣ быти! (Мѡ. XVII, 4). И мы теперь можемъ сказать словами апостола: Господи! хорошо намъ быть въ этомъ св. храмѣ, нынѣ освященномъ и благолѣпно устроенномъ. Мы вѣримъ, что, по молитвамъ нашего Архипастыря, Ты благоволилъ низпослать Пресвятаго Своего Духа и освятилъ храмъ и жертвенникъ сей. Мы вѣримъ, что съ сего дня *очи Твои будутъ отверсты на храмъ сей день и ночь, и уши Твоя будутъ внимать молитвамъ нашимъ, да елика воспросимъ здѣсь у Тебе, Ты услышиши насъ на небеси, гортъ, и милостивъ будешь къ намъ и сотвориши милость надъ нами* (2-я мол. на освящ. храма). Мы вѣримъ, что Ты въ семь храмѣ, невидимо присутствуя, благовслишь, по Своему великому милосердію, отъ рукъ нашихъ принимать святую и безкровную жертву и освящать всѣхъ, съ вѣрою притекающихъ къ Тебѣ, благодатною силою своею въ святыхъ таинствахъ. Радоваться намъ слѣдуетъ, братья-воины, и благодарить Бога.

Всякій храмъ христіанскій есть безспорно самое благопріятное мѣсто для молитвы. Правда, во времена патріархальныя до пророка Моисея храмовъ не было, а богослуженіе совершалось подъ открытымъ небомъ, преимущественно на такихъ мѣстахъ, которыя ознаменованы были какимъ либо важнымъ религіознымъ событіемъ, или сами собою располагали къ молитвѣ, а именно: горы и дубравы; такъ, напр., праотецъ нашъ Авраамъ устроилъ жертвенникъ для принесенія въ жертву сына своего Исаака на горѣ Моріа. Но потомъ Богъ повелѣлъ Моисею устроить скинію свидѣнія, т. е. походный храмъ, куда народъ еврейскій каждую субботу и другіе праздники собирался молиться Богу и приносить жертвы. И молился этотъ народъ не одинъ, но подъ непосредственнымъ руководствомъ первосвященника и священниковъ и по опредѣленному Богомъ уставу. Позднѣе, вмѣсто походнаго храма, скиніи, царь Соломонъ, также по повелѣнію Божію, устроилъ великолѣпный храмъ въ Іерусалимѣ, куда съ большимъ торжествомъ перенесенъ былъ Ковчегъ Завѣта изъ скиніи Давидовой. Когда внесли въ храмъ Ковчегъ Завѣта, слава Господня въ видѣ облака наполнила храмъ и съ неба сошелъ огонь на приготовленныя жертвы.

Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, уча поклоняться Богу на всякомъ мѣстѣ, своимъ примѣромъ показалъ, что храмъ есть особенно угодное Богу мѣсто для молитвы. Двѣнадцатилѣтнимъ отрокомъ мы видимъ Его во храмѣ, бесѣдующимъ съ учеными людьми, книжниками и фарисеями. Въ другой разъ Господь Іисусъ Христосъ, удаляя торговцевъ и мѣняль изъ

притвора храма Иерусалимскаго, объявилъ всенародно, что *храмъ есть домъ молитвы, домъ Отца небеснаго* ¹⁾). Кромѣ сихъ случаевъ, Спаситель очень часто посѣщалъ храмъ Иерусалимскій и принималъ участіе въ общественной молитвѣ. Св. апостолы сначала ходили въ тотъ же храмъ для молитвы; для совершенія же таинства причащенія избирали особенныя мѣста, получившія послѣ того наименованіе церквей. Эти церкви, во времена апостольскія, не составляли нарочито устроенныхъ зданій, но помѣщались въ частныхъ домахъ. Послѣ временъ апостольскихъ христіане, гонимые за вѣру, долго не имѣли у себя особыхъ храмовъ и совершали свое богослуженіе въ частныхъ домахъ, катакомбахъ (подземныхъ кладбищахъ) и въ другихъ уединенныхъ мѣстахъ, гдѣ была возможность укрыться отъ своихъ враговъ — язычниковъ. Но когда христіанамъ дозволено было исповѣдывать свою вѣру, они начали строить особыя зданія для своихъ молитвенныхъ собраній, которыя назывались храмами, или церквями. Храмы Божіи особенно стали умножаться со временъ царя Константина Великаго, объявившаго христіанскую вѣру господствующею въ Римской имперіи.

Теперь обратимся къ нашему храму. Мысль о необходимости имѣть свой особый храмъ при учебномъ унтеръ-офицерскомъ баталіонѣ явилась въ самомъ началѣ учрежденія сего баталіона (въ 1887 году); но этому святому дѣлу, по разнымъ обстоятельствамъ, не суждено было осуществиться до сего времени. Теперь-же, по милости Божіей и попечительности начальства, давашаго намъ необходимыя средства, мы имѣемъ храмъ приличный со всѣми необходимыми принадлежностями. Хвала и честь и вамъ, братья-воины, за пожертвованія, которыя вы добровольно сдѣлали на украшеніе своего храма. Хвала и честь всѣмъ, потрудившимся дѣломъ и словомъ въ устройствѣ сего храма. Православная Церковь высоко цѣнитъ труды и жертвы на построеніе и благолѣпіе храмовъ Божіихъ и за каждую службу молится о создателяхъ и благодѣтеляхъ ихъ. Вотъ и теперь, въ концѣ чина освященія, Архипастырь нашъ, при колѣнопреклоненіи, молился *о создателяхъ св. храма сего* и просилъ Господа, чтобы *Онъ милостивымъ окомъ призрѣлъ на насъ грѣшныхъ и недостойныхъ рабовъ своихъ, пребывающихъ въ семъ дому небоподобномъ: сотворшимъ же зданіе сего и храма освященіе, по любви къ Богу тщательно, оставленге согрѣшеній подалъ бы, и даровалъ бы имъ вся, яже ко спасенію, . . и обновленге дара Святаго Духа* (послѣд. молит. на освящ. храма). И справед-

¹⁾ Мѣ. XXI, 13; Иоан. II, 16.

ливость требуетъ, чтобы и вы, воины, для которыхъ устроень и украшень храмъ сей, сохранили благоговѣйную память о создателяхъ и благотворителяхъ храма сего и молились о ниспосланіи имъ всякихъ благъ отъ Бога.

Храмъ сей устроенъ въ честь св. Великомученика Георгія Побѣдоносца. По вѣрованію Православной Церкви, сей угодникъ Божій со дня освященія становится покровителемъ этого храма и ходатаемъ за молящихся въ немъ предъ Богомъ; а своею святою жизнею онъ долженъ служить примѣромъ для нашего подражанія.

Св. Великомученикъ Георгій считается покровителемъ всѣхъ воиновъ-героевъ. Въ честь его въ нашемъ государствѣ установленъ почетный орденъ, который служитъ высшею наградою для воиновъ, особенно отличившихся въ военное время храбростію и самопожертвованіемъ. Храбрость же и самопожертвованіе—дѣло трудное, великій подвигъ, который не всякому дается и требуетъ не только твердой и непоколебимой воли человѣка, но и помощи Божіей. Будемъ же молить Бога и св. Великомученика Георгія Побѣдоносца, чтобы и вамъ, братья-воины, были присущи эти свойства, въ случаѣ нужды, на полѣ брани.

Воины-христіане! Вы составляете одну воинскую семью, находящуюся подъ управленіемъ одного военачальника, но до сего времени не могли составлять одной духовной семьи, находящейся подъ руководствомъ одного пастыря. Да поможетъ же храмъ сей объединиться намъ духовно, въ молитвѣ, богослуженіи и таинствахъ, имѣющихъ совершаться отъ сего дня въ нашемъ собственномъ домѣ, дабы мы дѣйствительно были *едино стадо и единъ пастырь* (Іоан. X, 16). Великая радость у насъ сегодня, братья-воины: мы уже имѣемъ благоустроенный и освященный храмъ Божій, и сейчасъ въ немъ принесется въ первый разъ безкровная жертва—совершится божественная литургія. Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ онъ!.... Аминь.

Священникъ учебнаго унтеръ-офицерскаго баталіона Павелъ **Мудролюбовъ**.

27 октября 1890 года, г. Рига.



Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

Движеніе суммъ

за январь мѣсяць.

Къ 1-му января 1891 г. оставалось:

1) Наличный: а) % бумагами	9250 р.
б) деньгами.	2336 » 50 к.
Итого.	11586 р. 50 к.

Поступило:

1) Пожертвованій постоянныхъ членовъ	900 » — »
2) Взносовъ дѣйствительныхъ	420 » — »
3) Единовременныхъ пожертвованій	51 » — »
4) Отъ церквей	544 » — »
5) — капитала.	293 » 13 »
Итого.	2208 р. 13 к.

Расходъ:

1) По управленію: а) канцелярскія принадлежности	14 » 5 »
б) личный составъ	9 » — »
в) типографскій	— » — »
г) почтовый	13 » 29 »
Итого.	36 р. 34 к.

2) Пособія: а) единовременныя	110 » — »
б) постоянныя	107 » — »
в) домъ въ Петербургѣ	2525 » — »
Итого.	2742 р. — к.

3) По капиталу	23 » 75 »
Всего.	2802 р. 9 к.

Поступило въ январѣ мѣсяцѣ 1891 года

особыхъ пожертвованій:

Государыня Императрица—750 р. и Наслѣдникъ Цесаревичъ—150 р.

членскихъ взносов:

Архангельскій Николай свящ.—5 руб., Архангельскій, Александръ свящ.—5 руб., Ардашевъ, Евгенийъ благ. свящ.—5 руб., Балуюевъ, Александръ прот.—5 руб., Берляндтъ, Николай Яковлевичъ надв. совѣт.—5 р. Валединскій, Сергій свящ.—5 руб., Вишневскій, Іоаннъ прот.—11 руб., Выдринъ, В. В. купецъ—10 руб., Гедевскій, Іоаннъ свящ.—5 руб., Гириловичъ, Михаилъ благ. прот.—10 руб., Громоковскій, Андрей прот.—5 руб., Голубинскій, Александръ благ. прот.—5 руб., Добровольскій, Капитонъ прот.—5 руб., Дурнякинъ, Яковъ Ивановичъ—5 руб., Егоровъ, Евѣимій Савельевичъ дѣйств. стат. совѣт.—10 руб., Желѣзнева, Елизавета Дмитріевна, купеч. дочь—10 руб., Ивановъ, И. И. книгопродавецъ—5 руб., Ивановъ, В. И. прикащ.—5 руб., Иконниковъ, Николаой псал.—5 руб., Кавернинскій, Іоаннъ свящ.—5 руб., Каллистовъ, Николай благ. прот.—5 руб., Кавернинскій Исмаиль свящ.—5 руб., Космодоміанскій, Николай свящ.—5 руб., Кручининъ, Ф. П. купецъ—25 руб., Клаверъ, Николай Кармовичъ, комадиръ 17-го драг. полка—5 руб., Кудрявцевъ, Василій свящ.—5 руб., Кузьмина, Марія Трофимовна купчиха—25 руб. Кучинскій, Николай свящ.—7 руб., Лапшинъ, Григорій свящ.—5 руб., Лебедевъ, Николай діак.—5 руб., Лекторова, Александра Ивановна, акушерка—5 руб., Ломтадзе, Іорданъ свящ.—5 руб., Любомудровъ, Николай благ. свящ.—5 руб., Лубяновскій, Павель свящ.—5 руб., Никольскій, Іоаннъ благ. прот.—12 руб., Никольскій, Θεодоръ свящ.—10 руб., Никоничъ, Елисей благ. прот.—5 руб., Околовичъ, Андрей благ. прот.—5 р., Петровъ, Василій Георгіевичъ купецъ—25 руб., Преображенскій, Павель свящ.—5 руб., Преображенскій, Николай свящ.—5 руб., Пѣшеховъ, Николай свящ.—5 руб., Реуговъ, Константинъ свящ.—5 руб., Рождественскій, Іоаннъ свящ.—5 руб., Рудневъ, Константинъ свящ.—15 руб., Саріевъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Смирновъ, Александръ свящ.—5 руб., Стефановскій, Іаковъ свящ.—5 руб., Соболевъ, Михаилъ свящ.—5 руб., Сокольскій, Григорій благ. прот.—5 руб., Сущевичъ, Симеонъ свящ.—5 р., Тринитатовъ, Александръ свящ.—5 руб., Троицкій, Василій свящ.—5 р.,

Трейеровъ, Николай благ. свящ.—10 руб., Харошовъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Харошевъ, Дмитрій свящ.—5 руб., Цвѣтковъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Четыркинъ, Іоаннъ свящ.—5 руб., Яковлевъ, Антоній свящ.—5 руб., Федоровъ, Д. Д. купецъ—5 руб. и Ѳедюшинъ, Евгеній прот.—5 рублей.

Отъ церквей:

8-го гренадерскаго Московскаго полка—10 руб., 13-го л.-гренадер. Эриванскаго полка—10 руб., 7-го драг. Новороссійскаго полка—15 руб., 16-го драг. Глуховскаго полка—15 руб., 19-го драг. Кинбургскаго полка—10 руб., 20-го драг. Ольвіопольскаго полка—5 руб., 21-го драг. Бѣлорусскаго—5 руб., 43-го драг. Тверскаго полка—15 руб., 19-го пѣхот. Костромскаго полка—10 руб., 23-го пѣх. Низовскаго полка—5 р., 30-го пѣхот. Полтавскаго полка—15 руб., 31-го пѣхот. Алексапольскаго полка—10 руб., 32-го пѣхот. Кременчугскаго полка—15 руб., 38-го пѣхот. Тобольскаго полка—15 руб., 47-го пѣхот. Украинскаго полка—5 руб., 49-го пѣхот. Брестскаго полка—25 руб., 50-го пѣхот. Бѣлостокскаго полка—25 руб., 51-го пѣхот. Литовскаго полка—15 руб., 52-го пѣхот. Виленскаго полка—15 руб., 71-го пѣхот. Бѣлевскаго полка—25 р., 70-го пѣхот. Ряжскаго полка—25 руб., 83-го пѣхот. Самурскаго полка—25 руб., 91-го пѣхот. Двинскаго полка—5 руб., 97-го пѣхот. Лифляндскаго полка—5 руб., 98-го пѣхот. Дерпскаго полка—6 руб., 99-го пѣхот. Ивангородскаго полка—5 руб., 100-го пѣхот. Островскаго полка—5 р., 109-го пѣхот. Волжскаго полка—5 руб., 112-го пѣхот. Уральскаго полка—5 руб., 131-го пѣхот. Тираспольскаго полка—5 руб., 132-го пѣхот. Бендерскаго полка—10 руб., 133-го пѣхот. Симферопольскаго полка—5 руб., 155-го пѣхот. Кубинскаго—15 руб., 156-го пѣхот. Елисаветпольскаго полка—20 руб., 1-го Кубанскаго конно-казачьяго полка—10 руб., 8-го и 10-го саперныхъ баталіоновъ—5 руб., Семеновскаго Александровскаго военнаго госпиталя—10 руб., св. Маріи Магдалины, училище лекарскихъ помощницъ—10 руб., Закатальской мѣстной команды—5 руб., Керченской крѣпостной—40 руб., Хунзахской мѣстной военной—5 руб., л.-гв. Егерскаго полка—30 руб., Казанскаго военнаго госпиталя—10 р., Офицерской стрѣлковой школы—8 руб. и Динаминдской крѣпостной—5 р.

Единовременныхъ пожертвованій:

Отъ свящ. Н. Архангельскаго—1 руб., отъ дочери умерш. свящ.

А. Любимовой—50 коп., отъ Θεодора Архангельскаго, губ. секр.—50 к., отъ неизвѣстнаго (печника)—10 руб., отъ воинскихъ чиновъ 93-го пѣхот. Иркутскаго полка—13 руб., отъ 32-го пѣхот. Кременчугскаго полка—15 р., отъ свящ. 16-го драг. Глуговскаго полка собранныхъ отъ разныхъ лицъ—4 р., отъ свящ. 41-го Селегинскаго полка Василя Соколова съ церк. старост—2 руб., отъ Дмитрія Фусъ—3 руб., отъ В. А. Пославскаго—1 руб. и отъ Н. Ив. Калишевича—1 рублей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства (Большая Подъяческая, д. № 32) можно пріобрѣтать слѣдующія книги:

- 1) Полезные совѣты нижнимъ чинамъ, увольняемымъ въ запасъ арміи. Св. Булгаковскаго. Цѣна 6 коп.
- 2) Служеніе христіанской женщины больнымъ и раненымъ воинамъ. Свящ. Песоцкаго. Цѣна 20 коп.
- 3) Объясненіе молитвы Господней. Протопресвитера Желобовскаго, изд. 2-е. Цѣна 10 коп.
- 4) Объясненіе Символа Вѣры, его же, изд. 2-е. Цѣна 30 коп.
- 5) Объясненіе семи Таинствъ Христовыхъ, его же, изд. 2-е. Цѣна 20 к.
- 6) Объясненіе десяти Заповѣдей Божіихъ, его же. Цѣна 30 коп.
- 7) Объясненіе Божественной литургіи, его же, изд. 3-е. Цѣна 15 к.
- 8) Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ, полезные всегда и особенно въ дни великаго поста, его же. Цѣна 10 коп.
- 9) «Не всякое ученіе души на спасеніе», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 10) «Кому легче живется, вѣрующему въ Бога, или невѣрующему», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 11) «О почитаніи святыхъ иконъ», слово его же. Цѣна 5 коп.
- 12) Вѣстникъ Военнаго Духовенства за 1890 годъ, въ переплетѣ. Цѣна 4 руб. съ пересылкою.
- 13) Списокъ священно-церковно-служителямъ, состоящимъ въ вѣдомствѣ Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства къ 1-му числу марта 1891 года. Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА «РАЗВѢДЧИКЪ».

Рекомендація журнала «Развѣдчикъ» по Варшавскому ¹⁾, Виленскому ²⁾, Одесскому ³⁾, Финляндскому ⁴⁾ и Омскому ⁵⁾ округамъ, а также личное содѣйствіе и сочувственные отзывы, получаемые нами со всѣхъ сторонъ, даютъ намъ смѣлость просить и Вашей помощи, если Вы признаете наше изданіе дѣйствительно полезнымъ.

Вѣроятно всѣ интересующіеся Русской Арміей сознаютъ необходимость имѣть для нашихъ офицеровъ литературный органъ, въ которомъ, за недорогую плату, давались-бы свѣдѣнія, интересныя для офицера и могущія способствовать большему его знакомству съ военнымъ дѣломъ, которое за послѣднее время подвигается впередъ неизмовѣрно быстро. Первое, т. е. цѣна, вполне доступна, а возможность получать «Развѣдчикъ» съ разсрочкой по 20 к. въ мѣсяць, дѣлаетъ расходъ на его выписку совершенно не ощутительнымъ для большинства офицеровъ; что касается до свѣдѣній, печатаемыхъ въ журналѣ, то за качество ихъ ручаются имена лицъ, помѣщавшихъ свои статьи въ нашемъ журналѣ.

Журналъ можетъ безубыточно существовать, въ настоящемъ его видѣ, только при 12,000 подписчиковъ; дальнѣйшее же его улучшеніе, а равно и расширеніе программы (что сама Редакція признаетъ крайне желательнымъ), вполне будетъ зависѣть отъ сочувствія Гг. офицеровъ и дальнѣйшаго увеличенія числа подписчиковъ.

Въ надеждѣ, что постепеннымъ развитіемъ журнала съ 1888 г. Редакція уже успѣла показать свою искреннюю любовь къ дѣлу и въ правѣ рассчитывать на Ваше довѣріе къ журналу «Развѣдчикъ», при вступленіи его въ четвертый годъ изданія, мы позволяемъ себѣ просить Васъ о рекомендаціи нашего періодическаго изданія офицерамъ и другимъ извѣстнымъ Вамъ лицамъ; а также объ ознакомленіи ихъ съ содержаніемъ журнала и съ условіями подписки на оный.

Всѣ новые подписчики на 1891 годъ получаютъ всѣ номера «Развѣдчика», вышедшіе съ 1 января.

Имѣя въ виду исключительно принесеніе пользы «Развѣдчикомъ» об-

Приказанія по округамъ: ¹⁾ отъ 28 декабря 1890 г. за № 259, ²⁾ отъ 21 января 1891 г. за № 21, ³⁾ отъ 15 января 1891 г. за № 1, ⁴⁾ отъ 12 января 1891 г. за № 3 и ⁵⁾ отъ 1 ноября 1890 г. за № 150.

шеству Гг. офицеровъ, мы покорнѣйше просимъ не оставить Редакцію Вашихъ указаніями въ тѣхъ случаяхъ, когда, по новости дѣла, «Развѣдчикъ» впадетъ въ какую либо погрѣшность, или когда Вы признаете возможнымъ намѣтить измѣненія, желательныя для развитія программы журала въ будущемъ.

Редакція журнала «РАЗВѢДЧИКЪ».

Цѣна на 1891 г. съ пересылкой и доставкой 2 рубля.

С.-Петербургъ, Колокольная улица, д. № 14.

ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА:

150-ЛѢТІЕ НОВГОРОДСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

1740—1890 г.

«ЮБИЛЕЙНЫЙ СБОРНИКЪ»

по поводу и въ память празднованія 150-лѣтней годовщины существованія Новгородской Семинаріи 30 го октября 1890 года.

Содержаніе книги: Предисловіе. Описаніе юбилейнаго празднества. Привѣтствія, полученныя семинаріею по случаю юбилея, въ формѣ: а) адресовъ, б) писемъ и в) телеграммъ. Историческая записка о прошломъ семинаріи. Списокъ лицъ, выразившихъ свое сочувствіе семинаріи денежными взносами.

Цѣна 60 коп., съ пересылкою 75 коп.

ТАМЪ ЖЕ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

1. ОБЩЕДОСТУПНОЕ ИЗЪЯСНЕНІЕ ПСАЛМОВЪ, наиболѣе употребительныхъ при Богослуженіи.

В Ы П У С К И:

I.—«ШЕСТОПСАЛМІЕ». Изд. 2-е, цѣна 15 коп.

II.—«БОГОСЛУЖЕБНЫЕ ЧАСЫ». Изд. 2-е, цѣна 35 коп.

III.—«КАӨИЗМЫ», цѣна 50 коп.

ПЕРВЫЕ ДВА ВЫПУСКА ОДОБРЕННЫ:

а) Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ—въ качествѣ учебнаго пособія (для учителей) къ толковому чтенію Псалтири и Часослова въ церковно-приходскихъ школахъ.

б) Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ—въ качествѣ учебнаго пособия по предмету изъясненія Св. Писанія въ духовныхъ семинаріяхъ, а также для библиотекъ всѣхъ среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній мужскихъ и женскихъ.

в) Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія какъ учебное пособие при объясненіи псалмовъ и для ученическихъ библиотекъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ. Министерства Народнаго Просвѣщенія.

2. ПСАЛОМЪ ПЯТИДЕСЯТЫЙ ПОКАЯННЫЙ. Общедоступное толкованіе по славянскому тексту. 1890 г. Цѣна 5 коп.

3. КАКЪ И О ЧЕМЪ ДОЛЖНЫ МЫ МОЛИТЬСЯ, по ученію Слова Божія. 1890 г. Цѣна 5 коп.

Получать можно у автора, преподавателя Новгородской Духовной Семинаріи П. Н. Спасскаго—въ Новгородѣ.

Открыта подписка на Журналь «ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА» на 1891 годъ. Журналь издается по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, помѣщенной въ №№ 1-мъ и 21-мъ прошлаго года. Условія подписки и другія необходимыя свѣдѣнія помѣщаются на 1-й стр. каждаго № изданія.

Редакторъ, Священникъ Іоаннъ Таранецъ.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Марта 23 дня 1891 года.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Типографія «Артил. Журнала», Фурштатская, № 21.